



## Чудеса на правом берегу

Почему с марта по май полешуки живут на чердаках? Когда в Национальном парке «Припятский» откроется первый в Беларуси сафари-парк? Можно ли по стволу дуба изучать гидрологический режим местности?

Это она, река, — не человек — здесь главная. Могучая, норовистая и непредсказуемая, таинственная и торжественная Припять. Своим вальяжным течением она определила характер полешука, стремительным весенним паводком раз и навсегда обуздала и подчинила стихию земли, а живописными затонами на бесконечных лугах и в тенистых дубравах сформировала уклад всей здешней жизни. Пароход не спеша рыхлит водную гладь, оставляя в хвосте ажурную пену. По берегам спокойствие кудрявых крон то и дело нарушают крылатые хищники. Только здесь, в «Припятском», одном из красивейших национальных парков Беларуси, можно встретить все разнообразие птичьего мира: рядом — вода, а где вода, там жизнь.

Жизнь эта, несмотря на внешнее ее спокойствие, бурлит и громко заявляет о себе — шлепаньем уток на воду, вечерним завыванием молодых волчат, стремительным кроссом дикого кабана и даже нарочитым спокойствием зубра. Зверь здесь полноправный хозяин. Директору парка Степану Бамбизе об этом не раз приходилось напоминать местным жителям (на территории «Припятского» проживает 17 000 человек). В ответ на просьбы сельчан притормозить обнаглевших кабанов, разоривших все, что возвращено «непосильным трудом» в огородах полешуков, он неизменно отвечает: «Не туда ты, брат, обратился. Я как раз интересы кабана защищаю...»

Благородная и ответственная у них, работников парка. И миссия: защищать, отстаивать интересы природы. При таком отношении она всегда отблагодарит человека сторицей. Припять — щедрым рыбьим разнообразием, луга — сочным разнотравьем, леса — красотой непроходимых чащ, преодолеть которые возможно лишь после того, как это до вас попытался сделать кто-нибудь из великанов леса. Особенные они, леса

«Припятского» таинственные, не каждого впустят под свои своды. Река тоже не остается в долгу. Ширина поймы Припяти — девять километров. Весной, а нередко и осенью, вся эта территория залита водой. Зажатая между рекой и лесом маленькая полесская деревенька Дорошевичи тоже подтопляется. Переживать свою одиссею местные перебираются на чердаки хат. На случай паводка в каждом подворье пришвартована лодка. У кого-то их несколько, для разных целей — пассажирская, грузовая... Письменные источники свидетельствуют, что по таким же, как у полешуков, «лекалам», мастерили судна шведские викинги. Потому решено в Дорошевичах организовать лодочную мастерскую — не промысла ради — в нем сегодня нет той нужды, скорее, туристов для. За местный колорит, если подать его умело, с нотками истинной аутентичности, налетом старины глубокой, ни один путешественник не откажется заплатить. Полешуки, кстати, на большую воду не в обиде. Рано ли, поздно ли, но схлынет она, так что не держат местные жители ни тени обиды на свирепую Припять. «Куды ж я адсюль? Тут жа край зямлі — за нашымі хатамі адразу...» Это вам в Дорошевичах скажет любой — так сильна вера полешука в непростую философию своей земли, родного гнезда, начала начал существования человека. После паводка по стволам деревьев можно легко изучать гидрологический режим местности — на коре дуба, например, вода всегда оставляет темные отметины. Ученые, приезжающие сюда, отбрасывают свои умные приспособления и полагаются лишь на подсказки природы.

Проникнуться особым местным колоритом в нацпарк едут со всего мира. Западные охотники готовы выкладывать по 25 000-30 000 долларов за шкуру зубра. Но того голыми руками не возьмешь. Попытались однажды работники парка приказать долго жить зубру с усыхающей ногой — животное еле передвигалось и было обречено на гибель. Десять дней матерые охотоведы гонялись за зубром - с трудом изловили.

Охотники, рыбаки, туристы-экологи — главная статья доходов нацпарка. За прошлый год они пополнили бюджет «Припятского» на один миллион долларов. Истинному туристу никакой экономической кризис не помеха. Впечатления о Припяти увозят голландцы, немцы, французы, итальянцы, англичане, бережно хранят белорусы. Номера туристических комплексов, которых всего здесь пять, наши и иностранные гости делят почти поровну. Особенно по душе приезжим туркомплекс «Лясковичи», в здании которого раньше размещалась... конюшня, а сейчас — уютные номера поддерево, летняя терраса, откуда открывается живописный берег Припяти и затон с мирно колыхающимися пароходами — наследием советской флотилии. 67 мест в гостинице уже забронированы на апрель—май следующего года.

В парке вольготно зверю, птице, уютно самой неприметной травинке. Ради их блага стараются две тысячи штатных сотрудников «Припятского». Но турист — не менее важная категория. Степан Бамбиза вспоминает, как сюда приезжали первые робинзоны со своим хлебом, салом. Теперь такая запасливость ни к чему. Есть и национальная кухня, и экскурсионные программы, туристические стоянки, на подходе первая четырехзвездочная гостиница в агрогородке Лясковичи, которая распахнет свои двери к 40-летию со дня основания парка. В проекте музей природы, второй причал и, конечно, развитие социальной инфраструктуры региона.

В Лясковичах в минувшем году построили 35 агроусадеб, столько же введут в этом году. На улице Молодежной два новеньких общежития для приезжих специалистов. «Пустят здесь корни — предоставим новые собственные дома», — заинтересовывает директор. Деревня возрождается семимильными шагами. В первый класс в прошлом году пошли 29 малышей, а сейчас на учете в местной поликлинике 34 роженицы — демографический прогресс налицо! Кто-то насчитал в Лясковичах 30 гнездовой аистов или «бусек», клеляк», как называют птиц полешуки. Крылатые в основном сконцентрированы вокруг детского сада на той же улице Молодежной. Кто назовет это случайностью?.. Хорошее впечатление о Лясковичах остается у приезжего. Не заметишь здесь следов унылой сельской разрухи. А еще

столько всего предстоит осуществить! Сама жизнь подсказывает, что станет точкой приложения сил. Есть молодежь — нужен ремонт Дома культуры, но есть и одинокие старики — как без приюта для бабушек и дедушек?

Можно по-доброму позавидовать полешукам. В таком благодатном крае живут! Как не рассказать об этой красоте туристу? Вот и созрел в голове директора Нацпарка интересный проект — открыть на базе «Припятского» первый в Беларуси сафари-парк. Уникальный животный мир этих мест во всем своем разнообразии сконцентрирован неогороженной территории в пять гектаров. Во время часовой прогулки по пока закрытому для массового посещения сафари-парку нам то и дело пересекали дорогу дикие кабаны, олени, стада лосей и косуль, а в это время где-то рядом копошились рыси, затаился заяц, скрывалась лань. Для тех, кто захочет ощутить дыхание зверя рядом с собой, в парке построены наблюдательные вышки и беседки, будет действовать прокат биноклей. Степан Бамбиза мечтает завезти сюда в перспективе и такой редкий вид, как тарпановидную лошадь. Сафари-парк, как и новая гостиница, тоже откроется в сентябре. Это, к слову, лучшее время для наблюдения за оленьими турнирами — самцы отстаивают свое право на самку, начинается гон. По строящейся в парке новой дороге на специальном автобусе или паровозике вместе с гидом можно будет путешествовать до четырех часов — усталости не почувствуешь. Особо охраняемые территории занимают от общей площади парка всего пять процентов. Это уникальные уголки, где все функционирует по своим, не понятным до конца человеку, законам. Нои весь нацпарк, и даже его хозяйственные территории, сконцентрированные в основном на левом берегу Припяти, можно смело назвать экологической столицей не только нашей синеокой, но и всей Европы. Красота этой столицы в некоторой мере рукотворная. Двенадцать лет назад, когда к площади парка отнесли территорию поймы Припяти, она представляла собой жалкое зрелище. Зарастала травой, блекла, от чего страдали и обитатели ее недр. Территории стали приводить в порядок. Сегодня сома в реке столько, что прорабатывается вопрос о том, рационально ли

его «содержание» в Красной книге Беларуси, водится жерех, судак. В тоже время нет еще оптимального уровня по зверю. Не может, видно, чудесное припятское правобережье существовать без помощи человека. Природа и мы должны жить в симбиозе. По-другому сохранить и приумножить пестрый и разноплановый экомир никак нельзя.

**Источник:** Рэсп.-2009.-8 жн.-С.8.

***Инна Юрчик***